

2. COLOANA INFINITĂ ȘI PASĂREA MĂIASTRĂ

ION SEGARCEANU

Prima „lecție” despre Brâncuși, prin care mi s-au relevat adevăratele dimensiuni ale marelui artist român, a fost aceea a lui Petre Pandrea, ținută în fața colectivului redacțional în cadrul căruia profesam ca ziarist începător. „Pandurul de pe Olteț” cum obișnuiam să-i spunem, invitatului nostru cu studii și diplome în străinătate, lucra în acea pericadă cu asiduitate la cartea dedicată veneratului său prieten mai vîrstnic, care a văzut lumina tiparului în 1967, la Editura Meridiane, sub titlul „Brâncuși — amintiri și exegeze”. Mi-am notat atunci, alături de multe altele, una din exprimările memorabile ale învățămîntului cu figură clasică de haiduc, încadrată de o pereche de mustăți stufoase, ușor înspicate și cu grai dens în vocabule neaoș-olteneste: „O cobiliță sta permanent pe umărul lui Brâncuși — cobiliția realismului lucid și a muncii pliduitoare și mîntuitoare. Pe alt umăr se afla mereu așezată o pasăre măiastră: pasărea aspirațiunii spre infinit și perfecțiune. Am zărit cobilița și am contemplat pasărea măiastră în mai multe versiuni la Paris, în Atelierul din Impasse Ronsin”.

Sortii au făcut ca peste cîțiva ani, în vara lui 1971, să poposesc pentru un timp în capitala Franței. Una din pri-mele griji a fost aceea de a vizita Muzeul de artă moder-nă din apropierea Arcului de Triumf, care adăpostea, la loc de cinste, vestitul atelier al lui Brâncuși, despre care ne vorbise cu atita evlavie Petre Pandrea, cel alintat de „neica” din Hobița cu tandrul apelativ de „nepoate”. A fost pentru mine ca o pătrundere într-un univers fantastic al artei atotputernice, copleșitoare. Coviețuiau aici, îngemănate prin iscusința mîinii și căldura sufletului ingeniosului făur-
rar român, cîteva din creațiile sale nemuritoare, care i-au purtat în lume fapta de nou demiurg al sculpturii. O caria-tidă, o muză adormită, o focă, un cap de copil, o altă mu-ză adormită, cîteva variante de cocoși în ghips, un profil sofisticat de față etc. — toate integrate unui decor auten-tic românesc, reprezentat de vatra cu marele cean în mij-
loc, cuptorul și soba spoite cu var, poarta sculptată din trunchiuri de copac, divanul, scaunele rustice, fierăstraiele.

topoarele și celelalte unelte de cioplit în lemn, marmoră, bronz și alte materiale. Între ele, impunătoare, două coloane romboidale țîșnind vertiginos spre înalt, gata parcă să spargă tavanul, și o pasăre, în arcuire zveltă de zbor, ca o rachetă strălucitoare, prin infinitatea spațiului. Iată descrierea poetică a atelierului original, realizată de un „marior ocular” francez — Raymond Queneau: „O păsăruică rotundă ca un măr / o pasăre filiformă / un cocos de înălțime enormă / peste atelierul lui Brâncuși / își iau zborul să plece / din Paris, Impasse Ronsin unsprezece / și se-nalță să dea / binețe lumii / al cărei ou zace acolo — / noul născut rotund ca un măr / Coloana fără sfîrșit foca / ori lebăda ori jivine de noapte / rămîn țintuite în soarta lor / pe care le-o supraveghează cu seninătate o fată / sofisticată...”. În toată armonia și atmosfera unică a acestui atelier, strămutat astăzi în incinta Centrului Cultural Pompidou din Paris, întrezăream acea invizibilă „cobiliță” și „măiastră” de pe umerii celui pornit din inima Gorjului pe cărările lungi ale visului, în temerara aventură a creației. a artei, a gloriei...

De la Paris la Tîrgu-Jiu n-a fost decît o distanță de cîteva săptămîni. Știu: drumul ar fi trebuit să fie făcut în sens invers, dar s-a întîmplat să cunosc minunile din capitala ținutului gorjean după ce luasem cunoștință de ele pe alte căi, adică prin intermediul expunerilor, al cărților, al albumelor, ori prin al celor văzute în Muzeul de artă modernă din metropola pariziană. Traseul de la Poarta sărutului la Masa tăcerii din somptuosul parc de pe malul repedelui rîu și de aici la avîntata Coloană infinită din spațiul verde și însoțit ce i-a fost rezervat a constituit pentru mine un itinerariu al celei mai acute, mai profunde emoții artistice. Uimitoarele creații brâncușiene, încorporînd în ele atîta inventivitate și filosofie, mi se impuneau ca niște complexe alegorii, ca niște expresii mitice de ineputabile semnificații, lucrînd în egală măsură asupra vederii și minții. Acolo, în fața genialelor întruchipări sculpturale, am înțeles pe deplin entuziasmul îndreptățit al italianului Mariano Bañi, care îndemna: „Duceți-vă în Oltenia lui Brâncuși, la Tîrgu-Jiu, locul de unde pasărea gîndurilor sale și-a desprîns minunatu-i zbor (...). Duceți-vă la Tîrgu-Jiu, unde în liniștea caracteristică satului românesc, în verdele pădurii, nu departe de rîul zgomotos, în corespondență cu

acea natură pe care el a avut-o continuu prezentă în clipele lui de travaliu, se află un complex de opere unice și atât de drag artistului, opriți-vă aproape de Masa tăcerii (...), această masă cu douăsprezece scaune în jur, care-și așteaptă în veacuri tăcuții ei oaspeți. În sfârșit, ridicați privirea să admirați Coloana fără sfârșit: o s-o vedeți dreaptă. nu lovindu-se de cer, ci înălțându-se către el, acolo unde concetățenii săi au vrut-o, ca să amintească de cei căzuți în primul război mondial". Acolo, la picioarele monumentalei Coloane, amintind în mod izbitor de celebra Columnă a lui Traian — obelisc al începutului și durabilității noastre ca neam —, am trăit prima contaminare, prima transfigurare lirică, acea comuniune de gând și simțire care a generat embrionii viitoarei poezii. Și versurile s-au înfiripat parcă de la sine, reluate mai târziu și cizelate pînă la forma și sensul rîvnit al poemului: „Flacăra / a pămîntului românesc: stele deasupra-i / înalt se rotesc. // Urcă-mpletite prin trupu-i / izvoarele / să se-nfrățească-n lumină / cu soarele. // Păsări în zbor avîntat / o măsoară, / cîntecul lor — lamură vie-n triumf / peste țară. // La temelie coolanei — flacăra / Eu, / fiu și stăpîn al pămîntului meu...

Poemul se cerea împlinit prin alt, sau alte poeme. Cel al Păsării Măiestre era inevitabil. Era, așa zice, imperios. Albușele, apărute la noi sau aiurea, îmi aduceau de fiecare dată în față, atrăgîndu-mă ca un nucleu luminos, motivul acela obsedant al inegalabilului artist român. Măiastra — detectabilă în folclorica „pasăre fără somn" din grădina lui Ion — are, după afirmațiile unor exegeți, peste 30 de variante — o permanență de-o viață, dăltuită și șlefuită în marmoră, bronz și aur. Ea a constituit, în țară și în strătate, tema multor cercetări de specialitate și teze de doctorat. Dintre toate aceste variante, cea care a produs asupra mea o adevărată fascinație, prin asocierile pe care mi le sugera, este Măiastra din 1923 (reluată într-o replică din 1940). Eliberată din inerția și neființa marmorei, pasărea aceea își sprijină avîntul pe un soclu care amintește de modulele Coloanei infinite. O fuziune discretă, dar firească, s-a realizat astfel între cele două motive fundamentale, plurivalente. Legătura dintre ele este consfințită prin această inspirată îngemănare, care dă zborului grație, încredere și o nemărginită perspectivă. Se știe — așa cum mărturiseș-

te Petre Pandrea în cartea sa — că Măiastra străjuia atelierul Jin Impasse Ronsin 11, zveltă, luminoasă, cu elanul ei spre înălțimi, alături de Coloana infinită, în mai multe variante și materiale. În viziunea autorului, Brâncuși „sta între columna aspirației, abstractizantă spre infinit și pasărea măiastră a zborului iubirii”. Adică acea „pasăre ideală ca un spirit” — cum o vedea Alain Bosquet. De altfel, Brâncuși însuși exprima: „Toată viața mea am căutat esența zborului. Zborul — ce fericire!” Erik Satie, motivând absența sculptorului de la întâlnirile prietenești la cafenea sau cenacu, nota că „pasărea măiastră l-a luat în vraja sa”, subliniind prin această persistență, pînă la dominare, a temei predilecte. O interpretare a ei este cea comunicată de sculptor lui Petre Neagoe, autorul celebrei cărți „Sfântul din Montparnasse”: „Pasărea este un simbol al zborului, care eliberează pe om de limitele materiei inerte. Aici, am avut de luptat cu două probleme. Trebuia să arăt în formă plastică sensul spiritului, care este legat de materie. Concomitent, trebuia să fuzionez toate formele într-o unitate. Chiar formele contradictorii trebuie să se modifice într-o nouă unitate finală. În filosofia mea asupra vieții, separarea materiei de spirit și orice fel de dualitate este o iluzie. Duhul și lutul formează o unitate. Prin acest oval al trupului păsării, eu am separat și am combinat două mișcări imperioase — una deasupra ovalului și alta, dedesubt. Mă întreb singur: cum trebuie să balansez formele pentru a da păsării un sens al zborului fără efort? După cum vedeți, am reușit cumva ca pasărea să plutească, dar n-am fost capabil să fac ca pasărea să zboare”.

Receptarea Măiestrei de către spiritele comune sau cultivate s-a făcut în diversele chipuri, mulți admiratori rostindu-se, pe măsura priceperii lor, asupra ei. O înțelegere potențată de virtuțile filozofice și mijloacele poetice de care uza ne-a oferit-o Lucian Blaga, înfățișînd „motivul” în multitudinea semnificațiilor sale: „În vîntul de nimeni stîrnit / heratic Orionul te binecuvîntă / lăcrimîndu-și deasupra ta / geometria înaltă și sfîntă (...) Pasăre ești? Sau clopot prin lume purtat? / Făptură ți-am zice, potir fără toarte, / cîntec de aur rotînd / peste spaima noastră de enigme moarte (...)”.

În această febrilă, pasionată căutare a profundelor sensuri ale miraculoasei imagini concepută de Brâncuși — acest „le Mallarmé de la sculpture”, cum îl definea Louis Guillaume

— s-a produs și încercarea-mi de a transpune din spațiul sculptural al semețului său zbor în cel metaforic al poeziei simbol etern — dăinuitor al Păsării Măiastre : Idee săgetînd în zbor prin spațiu, / Teluric dor de limpezimi albastre, / De veșnic cutezat urcuș -- nesațiu : / Acesta-i tîlcul Păsării Măiastre ! ... // Bătînd văzduhul cu aripi de foc, / Țîșnind înalt -- simbolică minune — / Cocoș, vultur și phönix la un loc / În arcuire zveltă peste lume. // Va dăinui-n sublimul ei elan Căci fu gîndită — aievea, pe-ndelete, / De mîna celui mai artist țăran / Pe care neamul românesc îl 'dete ...